

鄞江中学“吴志光教育基金” 助力师生共成长

9月28日是孔子诞辰日,这一天,宁波市鄞江中学第九届“吴志光教育基金”发放仪式如期举行,宁波帅特龙集团有限公司董事长吴志光先生再次来到母校出席活动。

□现代金报 | 甬派记者 王伟 通讯员 钱艺琰

“吴志光教育基金”是吴志光于2014年设立的慈善基金。1986年,吴志光放弃鄞江中学的“铁饭碗”,下海经商,创办了帅特龙。经过37年的发展,原本的小作坊已经成为下辖多家子公司的国家高新技术企业、国家制造业单项冠军示范企业。吴志光说,选择鄞江中学设立教育基金,是饮水思源,亦是回馈社会、做有温度的事。

鄞江中学党委书记张力在致辞中说,学校这几年成绩的取得,既凝聚了全体师生的共同努力,也离不开像吴先生这样社会人士的鼎力支持。

仪式上,吴先生及学校领导为2022学年优秀学生代表及“吴志光教

育基金”获奖老师颁奖。当吴志光先生得知有三位年轻教师在十一期间即将新婚时,还特地送上了彩蛋贺礼,在祝福他们的同时,也鼓励他们成家后更好地为教育做贡献。

获奖教师代表方双双回顾了教师工作中的点点滴滴,她感谢用善举、真情为教育事业保驾护航的人。获奖学生陈俊杰感谢母校这三年的教育,他说自己将遵循“崇德、博学、强体、尚美”的校训,在未来的生活中砥砺前行,并学习吴先生热心公益的精神。

据介绍,吴志光多年来一直热心公益。早在2004年,他出资100万元为洞桥中心小学扩建教学楼,并在



“吴志光教育基金”获奖老师颁奖。

2007年捐赠500万元成立慈善扶贫基金,2018年,更是将这项基金追加到了1000万元;2008年,汶川地震后,他第一时间将救灾款送到灾区,并加入甬川携手万人助学行动;2012年,捐赠1000万元用于修葺有1600

多年历史的鄞江桥,让浙江省第一座木结构风雨廊桥得以重建和延续;2020年,他出资1000万元成立鄞江中学吴志光教育基金、捐资500万元成立帅特龙英才基金。迄今为止,吴志光各类慈善捐款已超7000万元。



学生展示自己制作的竹节人。通讯员供图

玩转竹节人 语文课堂“乐”起来

本报讯(现代金报 | 甬派记者 林桦)沙包、陀螺、竹蜻蜓……这些传统玩具,总能勾起70后、80后的童年回忆。9月27日,趁着课文《竹节人》的东风,象山县大目湾实验学校的六年级学生亲手制作了“竹节人”,并在课间“对战”,感受了一把父母辈小时候的快乐。

毛笔杆、绳子、锯子、钻孔工具等,准备好这些材料和工具,就可以开始动工了。孩子们和爸爸妈妈一起合作,制作了各式各样的竹节人。有些孩子深得父母的“真传”,在竹节人脚跟处安装上了小铁片,这样能让竹节人站立时重心更稳。

这些竹节人各有各的特点:有的高大威猛,膀大腰粗,好比《水浒传》中的英雄好汉,有的小巧玲珑,有的气宇轩昂,有的手持武器,或双刀,或铁钩,或长矛,或宝剑。孩子们还给竹节人起了很多响亮的名号:宫本武藏、齐天大圣、红缨战士、双钩大王、巨人……

语文老师俞琴琴让大家把制作好的竹节人带到学校,课间可以“比试”

一番。于是,下课后,教室里可热闹了,“加油!”“好厉害啊!”伴随着喝彩声,比赛开始。竹节人在擂台上舞刀弄枪,大显身手。围观同学一会儿高声赞叹,一会儿惋惜叹气,掌声也是此起彼伏。

“小小的竹节人,给我们原本略显枯燥的课堂注入了无限乐趣!这些传统玩具虽没有遥控汽车、无人机等豪华,但通过自己动手制作玩具所获得的成就感和快乐,是那些高科技玩具所无法比拟的!”602班的史宸瑜说。

“孩子们还想用小碎布和大米去做一做沙包,玩丢沙包的游戏;想在空场地上画一画格子,玩跳房子的游戏。下次我要带他们一一实现这些愿望,传统游戏的趣味性一点也不比时兴的电子游戏差。”俞琴琴说。

该校副校长葛丽丽表示,语文老师借着课文发动了这次将传统玩具从书本里搬到生活中的综合性活动,让学生们参与其中,不仅体验了传统游戏的魅力,同时也能提升学生的动手能力和实践能力。

余姚学子摘得 “农机检修”国赛金牌

本报讯(现代金报 | 甬派记者 樊莹 通讯员 毛姚伟 孔福能)在90分钟内,选手要排除拖拉机综合故障,对各系统进行调节测试,并将配套的柴油发动机进行整体分解检修。比赛考验的不仅仅是选手的专业知识、技能水平,更是心理素质。

近日,2023年全国职业院校技能大赛(中职组)“农机检修”赛项在江西九江圆满结束,来自余姚技师学院(筹)20级汽车维修高级工班的学生金文凯凭借过硬的技能和出色的临场发挥,喜获全国一等奖。周伟伟老师获评本届赛事的优秀指导教师。

本次比赛分“大型轮式拖拉机”和“履带式谷物收割机”两个模块。在两天的赛程中,金文凯顶住赛题量大、题型多等难题,把比赛节奏掌握在自己的手中,两个模块考核均得到全场高分,最终在全国28个省区市的54位选手中脱颖而出。

“很感谢学校给我这次宝贵的比赛机会,也很感谢各位老师对我的悉心教导。”金文凯回忆道,在长达四个月的备赛期,无论平时还是周末节假日,指导老师一直陪伴在身边,及时解决他遇到的问题,并针对性地制定训练计划,包括每天画2遍电路图,一天完成至少6个项目的整套操作流程等。

此外,为了提高金文凯同学的竞争意识,每个项目都有1位陪练队友。每一轮训练结束后,由陈立定、周伟伟和王东旭老师组成的竞赛指导团队会对训练过程做点评,并提出有效建议。

一直以来,余姚技师学院(筹)高度重视技能竞赛工作,重视高技能人才培养,充分发挥大赛对专业建设的引领作用,坚持以赛促教、以赛促学、以赛促建,全力提高人才培养质量,为当地社会经济发展做贡献。

机器人街舞、无人机表演…… 这所高中办了个社团文化节

本报讯(现代金报 | 甬派记者 王伟 通讯员 陈柳味)机器人街舞、无人机表演、花式篮球、情景短剧……9月28日下午,宁波市同济中学首届“金桂”社团文化节举行,同学们在社团文化中感受青春的魅力。

开幕式展示了本次社团文化节吉祥物IP形象设计大赛作品,吉祥物“金金桂桂”受到大家的欢迎,学校领导为校树“金桂”奠基,各大社团则进行了艺术展示。

本次社团文化节共摆出22个社团摊位,涵盖天文科普、文学艺术、体育竞技等多个领域。传承弘扬中华优秀传统文化的刺绣社、版画社,让同学们在一针一线中学习刺绣工艺的传统技法,在一笔一划中感受传统版画的山水人文。呼应杭州第19届亚运会主题的篮球社、足球社,让同学们在运动竞技中感受更高、更快、更强的体育魅力。每个社团都精心准备了趣味项目供同学们打卡体验。

为了让身为高中生的同学们在面对专业选择和未来职业时有更清晰的规划,社团文化节增添了生涯规划活

动。通过自我分析与游戏实践体验,同学们以观察者的身份了解生涯规划、以追踪者的身份换个角度看自己,以探索者的身份多角度寻找未来方向。

令大家期待的抽奖环节,老师特地为同学们准备了月饼作为奖品,希望同学们可以和家人同享胜利的喜悦、团圆的喜悦。

据了解,同济中学的学生社团成立早,涉及领域广,是学校“一体两翼”办学理念下的综合性成果之一。在这些社团中,既有天文社这样在全国中学生社团中拥有较高知名度的优秀社团领跑在前,也有航天社、机器人社等试图后来居上的。由天文社壮大而成的同济天文教育中心已经成为宁波市天文科(普)创教育基地、宁波市社会实践大课堂、宁波市高中天文教育实践基地。每年在校内外开展天文科学普及惠民实事活动近百场,让更多人拥有驻足仰望星空的机会。

当天的活动中,宁波中学、效实中学、慈湖中学、鄞州中学、姜山中学、海曙中学、惠贞书院也派师生参加,加强了校际交流与合作。